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M. Com. (Fourth Semester) (Main/ATKT) 

EXAMINATION, 2020 

(Optional—Specialization) 

[Optional Group (B) : Management] 

Paper B—I 

FINANCIAL MANAGEMENT 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 80 

uksV % funsZ’kkuqlkj lHkh [k.Mksa ds mŸkj nhft,A 
 Attempt all Sections as directed. 

 [k.M&v izR;sd 1  
(Section—A) 

oLrqfu”B@cgqfodYih; iz’u 
(Objective/Multiple Choice Questions) 

uksV % lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft,A 
 Attempt all questions. 

lgh mŸkj dk p;u dhft, % 
Choose the correct answer : 

1- foŸkh; izca/k esa eq[; fcUnq gS % 
¼v½ QeZ dh fcØh esa of̀) 
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¼c½ va’k/kkfj;ksa dk ewY; l̀tu 

¼l½ ykHk esa of̀) 

¼n½ cktkj va’k esa of̀) 
In Financial Management focal point is : 

(a) Increasing sales of the firm 

(b) Creating shareholder’s value 

(c) Increasing profit 

(d) Increasing market share 

2- ^eqnzk dk le; ewY;* x.kuk esa ‘kkfey fd;k tkrk gS % 

¼v½ ‘kq) orZeku ewY; 
¼c½ vnk;xh vof/k 
¼l½ ys[kkadu dh izR;k; nj 
¼n½ buesa ls dksbZ ugha 
‘Time value of money’ is considered in calculating : 

(a) Net present value 

(b) Pay-back period 

(c) Accounting rate of return 

(d) None of these 

3- X  fyfeVsM us izR;sd ` 100 okys 4000] 9% iwokZf/kdkj va’k fuxZfer 
fd;sA fuxZeu dh ykxr ` 3-75 izfr va’k gSA ykxr fuEu  
gS % 

¼v½ 9-35% 

¼c½ 15-58% 
¼l½ 10-20% 
¼n½ 8-50% 
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X Ltd. has issued 9% 4000 preference shares of ` 3.75 per 
share. Cost is the following : 

(a) 9.35% 

(b) 15.58% 

(c) 10.20% 

(d) 8.50% 

4- buesa ls fdldh iw¡th ykxr mPpre gksrh gS \ 
¼v½ lerk va’k iw¡th 

¼c½ _.k 
¼l½ ckW.M 
¼n½ vf/keku va’k 
Which of the following has the highest cost of capital ?  

(a) Equity share 

(b) Loans 

(c) Bonds 

(d) Preference shares 

5- QeZ dh iw¡th ykxr vkSlr ykxr gS % 

¼v½ lHkh lzksrksa dh 
¼c½ lHkh _.kksa dh 

¼l½ lHkh va’k iw¡ft;ksa dh 
¼n½ lHkh ckW.M rFkk _.k i=ksa dh 
Firm’s cost of capital is the average cost of : 

(a) All sources 

(b) All borrowings 

(c) All share capital 

(d) All bonds and debentures 
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6- ifjpkyu mŸkksyd bl dkj.k gksrk gS % 

¼v½ LFkk;h mRiknd ykxr 

¼c½ LFkk;h C;kt ykxr 

¼l½ ifjorZu’khy ykxr 

¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

Operating Leverage arises because of : 

(a) Fixed cost of production 

(b) Fixed interest cost 

(c) Variable cost 

(d) None of these 

7- foŸkh; mŸkksyd ‘kwU; gksrk gS] ;fn % 

¼v½ C;kt ,oa dj iwoZ vtZusa   C;kt 

¼c½ C;kt ,oa dj iwoZ vtZusa   ‘kwU; 

¼l½ C;kt ,oa dj iwoZ vtZusa   LFkk;h ykxr 

¼n½ C;kt ,oa dj iwoZ vtZusa   vf/keku ykHkka’k 

Financial Leverage is zero if : 

(a) EBIT = Intrest 

(b) EBIT = Zero 

(c) EBIT = Fixed Cost 

(d) EBIT = Preference Dividend 

8- iw¡th <k¡ps ds fu/kkZjd rRo gSa % 

¼v½ yksp  

¼c½ O;olk; dh izdf̀r 

¼l½ iw¡th dh ykxr 

¼n½ mi;qZDr lHkh 
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Determinants of capital structure are : 

(a) Flexibility 

(b) Nature of Business 

(c) Cost of Capital 

(d) All of the above 

9- lkekU; _.k iw¡th vuqikr vkn’kZ gS % 

¼v½ 2 % 1 

¼c½ 1 % 1 

¼l½ 1 % 1@2 

¼n½ 1 % 2 

Generally ideal ratio for debt equity is : 

(a) 2 : 1 

(b) 1 : 1 

(c) 1 : 1/2 

(d) 1 : 2 

10- buesa ls dkSu&lk ykHkka’k uhfr dks fu/kkZj.k djus okyk dkjd gS \ 

¼v½ dks”kksa dh rjyrk 

¼c½ O;olk; dh izdf̀r 

¼l½ ¼v½ rFkk ¼c½ nksuksa 

¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

Which of these is/are factors determining dividend policy ? 

(a) Liquidity of funds 

(b) Nature of business 

(c) Both (a) and (b) 

(d) None of these 
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11- ^gkFk esa i{kh* dk rdZ fdlds }kjk fn;k x;k gS \ 

¼v½ okYVj izfreku 

¼c½ xkMZu izfreku 
¼l½ ,e- ,e- izfreku 

¼n½ buesa ls dksbZ ugha 
‘Bird in hand’ argument is given by : 

(a) Walter’s model 

(b) Gordan’s model  

(c) M. M. model 

(d) None of these 

12- buesa ls D;k vfu;fer ykHkka’k uhfr viukus ds ihNs dk dkj.k gS \ 
¼v½ rjy lk/kuksa dh vf/kdrk 
¼c½ rjy lk/kuksa dh deh 

¼l½ fuf’pr vk; 

¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 
Which of the following is the reason behind adopting 
irregular dividend policy ? 

(a) Excess of liquid resources 

(b) Shortages of liquid resources  

(c) Regular income 

(d) None of the above 

13- vk<+fr;k ykxr dk dkj.k gS % 
¼v½ mRiknu ykxr esa c<+ksŸkjh 

¼c½ vf/kd deZpkfj;ksa dks j[kuk 
¼l½ _.k esa c<+ksŸkjh 

¼n½ foØ; {k; 
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Agency cost arises due to : 

(a) Increases in production cost 

(b) Hiring more employees 

(c) Increase in debt 

(d) Sales decline 

14- v] c] l fo’ys”k.k esa enksa ds foHkktu dk vk/kkj % 

¼v½ lkexzh dk fofu;ksx ewY; 
¼c½ lkexzh dk mi;ksx ewY; 

¼l½ lkexzh dh iz;qDr ek=k 

¼n½ mi;qZDr lHkh 
The classification of items in A, B, C analysis is made on the 
basis of : 

(a) Investment value of material 

(b) Consumption value of material 

(c) Quantity of material consumed  

(d) All of the above 

15- ^lEifŸk;ksa ij kl* jksdM+ ctV ds fdl Hkkx esa fy[kk tkrk gS \ 

¼v½ izkfIr;k¡ 
¼c½ Hkqxrku 

¼l½ mi;qZDr nksuksa 
¼n½ dgha ugha 
In which part of cash budget, depreciation on assets in  
shown ? 

(a) Receipts 

(b) Payments 

(c) Both of the above 

(d) Neither 
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16- buesa ls D;k uhfr ds la?kVd gSa \ 

¼v½ lk[k dVkSfr;k¡ 

¼c½ lk[k ‘krs± 

¼l½ olwyh uhfr 

¼n½ mi;qZDr lHkh 

Which of the following are the components of credit policy ? 

(a) Credit standard 

(b) Credit terms 

(c) Collection policy 

(d) All of the above 

17- jksdM+ ctV ds vUrxZr ugha vkrk gS % 

¼v½ ns; ykHkka’k 

¼c½ iw¡thxr O;; 

¼l½ iw¡th dk fuxZeu 

¼n½ dqy foØ; 

Cash Budget does not includes : 

(a) Dividend payble 

(b) Capital expenditure 

(c) Issue of capital 

(d) Total sales figure 

18- ¶yksV izca/ku lacaf/kr gS % 

¼v½ jksdM+ izca/ku ls 

¼c½ LdU/k izca/ku ls 

¼l½ izkI; izca/ku ls 

¼n½ dPph lkexzh izca/ku ls 
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Float management is related to : 

(a) Cash management 

(b) Inventory management 

(c) Receivable management 

(d) Raw material management 

19- ;fn rjy lEifŸk;k¡ ` 70]000 dh gSa rFkk dqy pkyw lEifŸk;k¡  
` 1]00]000 dh gSa] rc LVkWd dh jkf’k gksxh % 

¼v½ ` 10]000 
¼c½ ` 30]000 
¼l½ ` 1]70]000 
¼n½ buesa ls dksbZ ugha 
If liquid assets are ` 70,000 and the total current assets are of 
` 1,00,000, then amount of stock will be : 

(a) ` 10,000 

(b) ` 30,000 

(c) ` 1,70,000 

(d) None of these 

20- ldy dk;Z’khy iw¡th cjkcj % 

¼v½ dqy lEifŸk;k¡ 
¼c½ dqy nkf;Ro 
¼l½ dqy pkyw lEifŸk;k¡ 
¼n½ dqy pkyw nkf;Ro 
Gross working capital is equal to : 

(a) Total assets 

(b) Total liabilities 

(c) Total current assets 

(d) Total current liabilities  
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 [k.M&c  
(Section—B) 

vfr y?kq mŸkjh; iz’u 

(Very Short Answer Type Questions) 

uksV % fdUgha vkB iz’uksa ds mŸkj nks ;k rhu okD;ksa esa nhft,A izR;sd 
iz’u 2 vadksa dk gSA 

 Attempt any eight questions in two or three sentences. 
Each question carries 2 marks. 

1- foŸkh; izcU/ku D;k gS \ 

What is Financial Management ? 

2- foŸkh; izcU/k dk LoHkko crkb,A 

State the nature of Financial Management. 

3- iw¡th ctVu dk D;k egRo gS \ 

What is the importance of Capital Budgeting ? 

4- Li”V iw¡th ykxr D;k gS \ 

What is explicit cost of capital ?  

5- vYi&iwathdj.k D;k gS \ 

What is Under-capitalisation ? 

6- ^lerk ij O;kikj* ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by ‘Trading on Equity’ ? 

7- ykHkka’k ds izdkjksa dk o.kZu dhft,A 

Discuss the types of Dividend. 

8- ‘kq) dk;Z’khy iw¡th dk vFkZ crkb,A 

State the meaning of Net working capital. 
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9- jksdM+ izcU/k ds D;k mís’; gSa \ 
State the objectives of Cash Management. 

10- EOQ D;k gS \ bldh ekU;rk,¡ crkb,A 
What is EOQ ? Give the assumptions. 

 [k.M&l  
(Section—C) 

y?kq mŸkjh; iz’u 
(Short Answer Type Questions) 

uksV % fdUgha vkB iz’uksa ds mŸkj yxHkx 75 ‘kCnksa esa nhft,A izR;sd iz’u 
3 vadksa dk gSA 

 Answer any eight questions in about 75 words. Each 
question carries 3 marks. 

1- foŸkh; fu;kstu esa dkSu&dkSu ls pj.k fufgr gSa \ 

What are the steps involved in Financial Planning ? 

2- iw¡th ctVu dh lhekvksa dks le>kb,A 
Explain the limitations of capital budgeting. 

3- ‘kq) orZeku ewY; dh x.kuk dSls dh tkrh gS \ 
How in Net present value calculated ? 

4- ^foŸkh; mŸkksyu* ,oa ^ifjpkyu mŸkksyu* esa vUrj crkb,A 

Distinguish between ‘Financial leverage’ and ‘Operating 
leverage’. 

5- iw¡th lajpuk dks izHkkfor djus okys rRo crkb;sA 
Explain the factors influcing capital structure. 

6- cksul va’kksa ds fuxZeu ls ykHk crkb,A 
State the advantages of issuing bonus shares. 
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7- ßlerk iw¡th ykxr jfgr gSAÞ o.kZu dhft,A 

“The equity capital is cost free.” Explain. 

8- vR;f/kd LdU/k ds [krjs crkb;sA 
Explain the danger’ of excess inventory.  

9- iqu% vkns’k fcUnq dks le>kb,A 
Explain the Re-order point. 

10- jksdM+ fu;kstu D;k gS \ 
What is Cash Planning ? 

 
 [k.M&n  

(Section—D) 

nh?kZ mŸkjh; iz’u 
(Long Answer Type Questions) 

uksV % lHkh pkj iz’uksa ds mŸkj nhft,A ‘kCn lhek 150 ‘kCnA izR;sd iz’u 
5 vadksa dk gSA 

 Attempt all the four questions. Word limit 150 words. 
Each question carries 5 marks. 

1- ßfoŸkh; izca/k dk {ks= fujUrj O;kid gksrk tk jgk gSAÞ D;k vki bl 
dFku ls lger gSa \ dkj.kksa lfgr mŸkj nhft,A 
“The scope of financial management is broadening 
continuously.” Do you agree ? Explain with reasons. 

 

vFkok 
(Or) 

Jh ukjk;.k fy- dk izca/ku ,d ifj;kstuk esa ` 20]000 fofu;ksx djuk 
pkgrk gS] tks ik¡p o”kksZ rd vtZu ¼vk;½ nsrh jgsxhA izFke o”kZ dk 
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vtZu ` 5]000( nwljs o”kZ dk vtZu ` 10]000( rhljs o”kZ dk vtZu  
` 10]000( pkSFks o”kZ dk vtZu ` 5]000 ,oa ik¡posa o”kZ dk ` 2]500 
gksxkA 

izcU/k dks lq>ko nhft, fd D;k ifj;kstuk ykHkizn gksxh] ;fn izcU/k 
us orZeku ewY; dh x.kuk ds fy, 10% cêk nj dk lq>ko fn;k gksA 
10% ij cêk dkjd gS % 

o”kZ dkjd 

1 

2 

3 

4 

5 

0.909 

0.826 

0.751 

0.683 

0.621 

The Management of Shri Narayan Co. Ltd. wants to invest  

` 20,000 in a project which will give earnings for five years. 

The earnings will be ` 5,000 in the first year; ` 10,000 in the 

second year; ` 10,000 in the third year; ` 5,000 in the fourth 

year and ` 2,500 in the fifth years. 

Suggest management whether this project is worth while to 

be taken;  if management has suggested 10% discount rate 

for the present value. The discount factors at 10% are : 

Year Factor 

1 

2 

3 

4 

5 

0.909 

0.826 

0.751 

0.683 

0.621 
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2- Jh jke fy- us ` 1]000 ds leewY; ds 10% _.ki=ksa dk fuxZeu 

fd;k tks 10 o”kZ i’pkr~ ‘kks/ku ;ksX; gSA _.ki= leewY; ij fuxZfer 

fd;s x;s gSaA fuxZeu O;; 4% gSA iw¡th dh ykxr Kkr dhft,A dj 

dh nj 50% eku yhft,A 

Shri Ram Ltd. issued a new 10% debentures of ` 1,000 face 

value to be redeemed after 10 years. Debentures have been 

issued at par. However, floatation costs amount to be 4%. 

Find out the cost of capital. Assume 50% tax rate. 

vFkok 

(Or) 

,d QSDVªh dh LFkkfir {kerk 1600 bdkb;k¡ gSA okLro esa mi;ksx dh 

xbZ {kerk 800 bdkb;k¡ gSA izfr bdkbZ foØ; ewY; ` 10 gS vkSj 

ifjorZu’khy ykxr ` 6 izfr bdkbZ gSA fuEufyf[kr rhu n’kkvksa esa 

ifjpkyu vuqikr dh x.kuk dhft, % 

(i) tc LFkk;h ykxr ` 800 gSA 

(ii) tc LFkk;h ykxr ` 2]000 gSA 

(iii) tc LFkk;h ykxr ` 2]400 gSA 

The installed capacity of a factory is 1600 units. Actual 

capacity used 800 units. Selling price per unit ` 10, variable 

cost is ` 6 per unit. Calculate the operating leverage in each 

of the following three situations : 

(i) When fixed costs are ` 800. 

(ii) When fixed costs are ` 2,000. 

(iii) When fixed costs are ` 2,400.  
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3- fuEufyf[kr fpës ls _.k iw¡th vuqikr dh x.kuk dhft, % 

vkfFkZd fpêk 

nkf;Ro jkf’k ¼`½ 

va’k iw¡th 1,60,000 

lap; 1,60,000 

nh?kZdkyhu nkf;Ro 60,000 

pkyw nkf;Ro 20,000 

 4,00,000 

 

lEifŸk;k¡ jkf’k ¼`½ 

fLFkj lEifŸk;k¡ 2,40,000 

pkyw lEifŸk;k¡ 1,60,000 

 4,00,000 

Calculate the debt equity ratio from the following Balance 
Sheet : 

Balance Sheet 

Liabilities 
Amount 

(`) 

Share capital 1,60,000 

Reserves 1,60,000 

Long-term Liabilities 60,000 

Current Liabilities 20,000 

 4,00,000 
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Assets 
Amount 

(`) 

Fixed Assets 2,40,000 

Current Assets 1,60,000 

 4,00,000 

vFkok 
(Or) 

ykHkka’k uhfr QeZ ds ewY; dks fdl izdkj izHkkfor djrh gS \ O;k[;k 
dhft,A 
How does dividend policy affect the value of the firm ? 
Explain. 

4- ß,d dEiuh ds ikl u rks vf/kd lerk iw¡th gksuh pkfg, vkSj u gh 
vf/kd _.k iw¡thA blds ikl bu nksuksa dk ,d vkn’kZ feJ.k gksuk 
pkfg,AÞ bl dFku dh Li”V O;k[;k dhft,A 

“A company should neither have more equity capital nor 
more debt capital. It should have an ideal mixture of two.” 
Elaborate the statement clearly. 

vFkok 
(Or) 

LdU/k izcU/k esa foŸk izcU/kd dh Hkwfedk dh O;k[;k dhft,A 
Discuss the role of Finance Manager in respect of inventory 
management. 
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